



最后的朝天宫古玩市场

本报记者 赵杰 施向辉 摄

昨天的朝天宫,失去了往日的生气,那些在大棚下经营了多年的摊主一个个苦着脸,一脸的留恋。“明天这里的大棚就要拆了,今天是我们最后一天在这里摆摊。我们在这里都好多年了,虽然不在这生火做饭,但我们的心都在这里,就像家一样。”

站在朝天宫的牌坊前放眼望去,玉器、古钱币、陶瓷、青铜器……真真假假的古玩琳琅满目,朱红色的大门衬着穿梭的各色人群。从“鬼市”到现在全国皆知的古玩市场,朝天宫古玩市场已经存在了20年,到朝天宫淘淘宝、遛遛弯,就算不买东西,去逛逛玩玩也是南京人的一大乐趣。如今,朝天宫古玩市场不能练摊了,大家还真舍不得。



在大甩卖和搬家中告别朝天宫古玩市场  
快报记者 赵杰 施向辉 摄

# 朝天宫古玩市场 “最后一天”

## 从今天起,摊主们逐渐从朝天宫搬迁到仓巷

### 最后一天 现场

为收回资金,摊主10元大甩卖

昨天是朝天宫古玩市场办公室给摊主们下的“搬家令”中的最后一天。这样一天对于在这里习惯了摆摊的人来说,是非常难熬的。搬还是不搬?往哪里搬?手上的货怎么处理?记者看到古玩市场西区的地上,废旧的报纸,还有摊主丢弃的废物丢了满地,有的摊主已经开始收拾大件的“宝贝”,拖着东西往租的房子里运。

“几年前,就有传闻说朝天宫外地摊不给摆了,但一直也就是说而已,这次我们开始也以为是光打雷不下雨,没想到是动真格了。”安徽来的余女士说,他们的全部家当都在货上,几十万的货,摊位上的古玩都是老公全国各地“淘”过来,然后摆在这里卖的。她指着个仙翁一样的摆设告诉记者,这件“宝贝”是丈夫从山西太原一个偏远的农村淘回来的,这些东西收购难,卖出去也难。

为了资金回笼,摊主们开始大甩卖。正午12点,太阳暖暖地照在朝天宫,摊主们纷纷把“宝贝”搬出了大棚,开始吆喝。一时间满耳的玉石仔料10元钱、玉挂件10元钱不绝于耳,那些平时开价动不动就几百的古董,几十元就能拿下了。安徽来的刘女士说,“有些东西要在以前,那都是几百元的,现在只要20元就卖了。我们也没其他去处了,就亏本大甩卖了。”

### 最后一天 不舍

“不给摆了,整夜整夜睡不着”

赵女士 来自河南 摆摊15年

北有潘家园,南有朝天宫。上世纪80年代,朝天宫一带的“鬼市”出了名,“鬼市”里旧书、古玩都有,大家夜里出来摆摊,清晨收摊。到朝天宫摆摊也是南京人的一大乐趣。

河南来的赵女士已经在朝天宫摆了15年地摊了,“听说朝天宫的地摊不给摆了,我整夜整夜睡不着。”赵女士说,15年前她和丈夫来到南京打拼,听说朝天宫的地摊不错,就试着卖起了古董。开始自己也是什么都不懂,渐渐地买进卖出多了,也练就了眼力。“刚来的时候,大家都在朝天宫的月牙池边摆摊,那时候只有零零星星的少数人摆摊,练摊人

也不多。后来,朝天宫古玩市场让大家搬到这个大成殿来,刚进来的时候没有棚子,大家都在草坪上摆,后来草坪改成地摊,然后有了棚子,大家也有了小铁皮柜。现在光大棚底下摆摊的,有300户左右。”赵女士说,朝天宫的地摊养活了近万人,很多摆地摊的都是拖家带口全家人在南京“落户”的。“现在朝天宫地摊不给摆了,真不知道该往哪去。”

“朝天宫就像家一样”  
余女士 来自安徽 摆摊8年

“要是哭能解决问题,我真想哭两场。”从安徽来的余女士,22岁就已经在朝天宫摆摊了,如今在朝天宫已经做了8年的生意。

“这里的铁皮柜台1.4米长,一个月的租金260元。我们也很愿意交。好好的市场,说没了就没了好可惜啊。”余女士说,自己的货都是贷款买来的,她和丈夫在朝天宫周围转了八年,在心里朝天宫就像家一样,大家彼此照顾,在他们的心里,虽然没在朝天宫生火做饭,但心都投入这里了,就像一个家。

和记者闲聊之余,一位男士问起了一个玉扳指的价格,余女士说:“50元”,男士摇摇头,迈开步子走了;余女士显然有些不甘心,“那你说多少钱?”男士还是头也不回地走了。余女士说,这年头古玩生意难做,家人也尝试在外地摆古玩地摊了,但电话那头说,卖不动。“还是南京有人气,这里有我们的很多老顾客。”余女士说,有很多人一家好几口就靠摆古玩地摊生活,有的在南京购置了房子,孩子在南京上学,而且,南京的古玩市场朝天宫不论是人气、交通还是地段,都是最佳的,其他古玩市场他们不愿意去。

“一个月瘦了25斤”  
宫瑞英 来自南京水西门桥 摆摊16年

宫瑞英老人已经69岁了,她家就住在水西门桥,在朝天宫主要卖文革时期的画报、小人书等物件。昨天老人因为心情不好,没有开张,东西整整齐齐地堆放在摊前。“以前我很胖的,走路都走不动,现在你看我瘦了一圈了,裤子都要用绳子绑。”老人边上的“邻居”告诉记者,老人听说朝天宫古玩市场不给摆摊了,一个月瘦了25斤,都是给急的。

“我42岁的时候,爱人就去世了,留下两个孩子。1993年,生活实在太困难,我就在朝

天宫摆地摊。当时都是夜里两三点钟起床去练摊,到‘鬼市’去淘些旧货,然后拿过来卖。”老人指一指眼前的摊子,“都在这里了,总共37万元的货款。”

老人听说朝天宫地摊不给摆了,也去过夫子庙市场和古玩城,“那里都是店铺,一个月租金就要几万块,实在太贵了。”

### 最后一天 出路

给摊主们在仓巷找了“新家”

事情在昨天下午4点出现了转机。对于朝天宫棚子拆迁,室外的地摊取消一事,南京市博物馆办公室的一位负责人告诉记者,他们其实也非常理解摊主,也很不舍。“以前来上班,看到博物馆门前那么热闹,心里其实也挺舒服的。但棚子拆迁是不得不进行的。一方面是朝天宫的古旧建筑正在维修,大棚不太符合古建筑群的氛围。不过,关键问题在于,古玩市场的脏、乱、差是顽疾,还有一些经营户占用了消防通道,一旦发生火灾,没有消防通道,消防车根本进不来。“我们取消室外古玩交易活动,主要是为了保护环境。”

不过考虑到摊主还有练摊人对朝天宫古玩市场的感情,市博办公室负责人表示,现在的意向是周一到周五的室外古玩交易活动取消,但周六、日的古玩交易活动,如果条件允许,不影响游客观瞻,还是会照常举行的。“朝天宫古玩市场最热闹的也是周六、日,每到周六、日外地的摆摊、练摊人也都来逛逛。”

与此同时,朝天宫古玩市场办公室的负责人在昨天下午4点,告诉大棚内的固定摊主:目前博物馆在紧邻朝天宫的仓巷靠近安民街地段,为古玩地摊摊主找到了“新家”,那是一个6000多平方米的新市场,将来依然用“朝天宫古玩市场”的名字。

据悉,仓巷的这个“新家”目前已经在规划中,最快一周就能整理出来,最迟到月底基本可以完成。

### 最后一天 历史

解放前后,朝天宫就是“杂货市场”

朝天宫的古玩市场是怎么形成的?南京市文物局原副局长韩品峰介绍说,解放前后,朝天宫一带就形成了一个“杂货市场”。不过当时的市场主要在堂子街一带,“卖什么东西的都有,那时百姓都叫

这里为‘黑市’。一直到上世纪70年代末,堂子街一带都是市民淘宝的好地方。”

“到上世纪80年代后期,在朝天宫的外围出现了一个跳蚤市场,一些旧书商和古玩商都汇聚到此地。朝天宫的古玩市场也初具规模了。”到上世纪90年代,为了培育市场和加强管理,搭建起了钢架大棚,分东区和西区,棚内共有常设柜台两百余家。2005年,钢架大

棚重新搭过,更多的古玩摊主把这里当成了“家”。

### 最后一天 分析

南京就朝天宫人气最足

南京的古玩市场除了朝天宫外,还有清凉山、夫子庙以及凤台南路的华东文化市场,但练摊人为啥最喜欢去朝天宫呢?江苏省收藏家协会副会长兼秘书长徐廷贵说,南京的古

玩市场虽然看起来很多,但实际上,只有朝天宫是以练摊为主,其他地方都是店铺为主。“清凉山那边主要以雨花石居多,铺面为主,地摊较少,而且人气不是太旺。夫子庙有淘宝市场和古玩城,租金贵,都是一些有实力的人开的店铺。而位于凤台南路新崛起的华东文化市场,目前很多人都还不知道,交通不是很便利,人气自然不是很旺。”快报记者 胡玉梅

## 国际金价跳水 中钞国鼎金条热销

黄金市场黄金文化精品火爆究竟为哪般?

近期国际金价出现新一轮跌势行情,拖累国内金价出现下跌,有关数据显示,十月国际金价跌幅已经超过19%,创下自1983年以来的最大单月跌幅。不过有意思的是,普通百姓对于购买黄金的热情,却并未因为金价的大跌而有丝毫降温,百年不遇的金融危机,让许多普通投资者想到利用黄金进行避险。有经济分析人士认为,美国经济的基本面并未见好转,大势所趋,未来美元走贬,通货膨胀很难避免,黄金的避险功能最被看好。

理财专家指出,每年临近岁末是黄金的传统旺销季节,今年因为受全球金融风暴的影响,销售高峰似乎已提前到来。在北京中钞国鼎旗舰店中,中国印钞造币总公司牛系列生肖产品之牛年生肖金条等更是前所未有地出现了断货的情况。

面对消费者对黄金消费的空前热情,中国印钞造币总公司提前了生肖产品的上市时间,牛年生肖金条、穿金牛、金牛玉壁等传统黄金文化精品,都已经摆上了其直属企业中钞国鼎投资有限公司的直营店柜台。

为何中钞国鼎的黄金文化精品格外受到顾客的追捧呢?

专家指出,在消费者眼中,中钞国鼎黄金文化精品在保值之外,还能收藏或者馈赠亲朋好友,尤其是刚刚上市的

牛系列黄金生肖文化精品不仅设计精美,工艺上更是采用全息转印防伪技术,加之极其稀少的发行量,这些特点使每一款黄金文化精品都具有独一无二的收藏意义,在金价大跌的市场上价格非常稳定,这种潜力巨大的特性更使之成为消费者追逐的目标。避险能力强,这也是国际市场价格大跌,国内普通百姓购买中钞国鼎金条的热情高涨的真正原因。

另据知情人士透露,中国印钞造币总公司为国家法定造币企业,独家承印北京奥运会门票,其发行的《北京2008年奥运会纪念门票珍藏册》在市场上,更是受到消费者的青睐。

请认准正规购买渠道:

| 中钞国鼎江苏省内销售网点: |   |
|---------------|---|
| 中钞国鼎南京中央店     | 025-84728411<br>南京市下区中江路29号中钞国鼎         |
| 中钞国鼎苏州泰华店     | 0512-82186271<br>苏州新区长江路38号泰华城二楼中钞国鼎    |
| 中钞国鼎苏州泰华店     | 0512-85188448<br>苏州人民路39号泰华城一层中钞国鼎      |
| 中钞国鼎扬州会商购物中心  | 0514-87302703<br>扬州市河南路120号会商购物中心一层中钞国鼎 |
| 中钞国鼎徐州金鹰购物中心  | 0516-80109088<br>徐州市中山北路2号金鹰购物中心一层中钞国鼎  |
| 中钞国鼎蚌埠金鹰购物中心  | 0523-86216085<br>蚌埠市东郊金鹰购物中心一层中钞国鼎      |



北京2008年奥运会纪念门票珍藏册

牛年贺岁金条

牛年生肖金条